PedF MU Otdzky z Teorie mnozin Jaro 2014

1. Uvedte priklad kone¢né mnoziny, spoCetné mnoziny a nespocetné mnoziny.

2. Vysvétlete, jak ovérite, zda je dana nekone¢nd mnozina spocetna.

3. Co je to Cantorova diagonalni metoda?

4. Jak nahlizel na srovnavani poctu prvkl nekone¢nych mnozin Galileo Galiei?

5. Uvedte néjaké formulace toho, co mliZze znamenat nekonecno (u Spinozy, Bolzana, ...)
6. Popiste, jak vypadd diskontinuum a urcéete kardindlni ¢islo této mnoziny.

7. Zapiste symbolicky a dokazte nasledujici tvrzeni:

(a) pro mnozinovou inkluzi plati tranzitivni zdkon (mnoZinova inkluze je tranzitivni relace).
(b) Je-li A podmnoZinou B, pak sjednoceni A a B je rovno B.

(c) Je-li A podmnozZinou B, pak prinik A a B je rovno A.

8. Zapiste tvrzeni symbolicky a uvedte priklad konkrétnich mnoZzin, které tvrzeni splfiuji (poptipadé

zdlvodnéte, proc Zadné takové mnoziny neexistuji):

(a) Rozdil mnoZin A a B je roven jejich praniku.

(b)Rozdil mnozin A a B je roven jejich sjednoceni.

9. Zjistéte, zda plati tyto rovnosti (dokazte nebo uvedte protipfiklad):
(a) (A\B\C=(A\C)\ (B\ C)

(b) (A\B)UC=(AUC)\B

(e)(AUC)Nn(CUB)=(ANnB)UC

(d) (A\B) n (B\C) = {}

(e) (ANB)\A=(A\A)U (B\B)={}

(AN (B N C)=(A\B)U(A\C)

(8)A\(BUC)=(A\B) n (A\C)

(h) (A nB)x (CnD)=(AxC) n(BxD)

10. Urcete, kolik prvkd maji nasledujici mnoziny, pokud A ma k prvkd a B m prvk:
(a) P(A)x P (B)

(b) P (AxB)

(P (M) znacéi mnoZinu podmnoZin dané mnoZiny.)
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11.

Vysvétlete rozdily a souvislosti mezi pojmy

(a) ekvivalence mnoZin a rovnost mnozin ;

(b) izomorfismus mnoZin a bijekce mezi mnoZinami;

(c) usporadani a ekvivalence na mnozing;

(d) retézec, upiné usporddand mnozina a linedrné usporddand mnoZina;

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Definujte (a) soucet (b) soucin dvou usporadanych mnozin.

Vysvétlete pojem lexikografické usporadani.

Uvedte priklad usporddané mnoziny, ktera ma dva maximalni a jeden nejmensi prvek.
Sestrojte Uplné usporadanou mnoZinu s nejmensim prvkem, kterd neni dobie usporadana.
Sestrojte dobré uspofddani na mnoziné (a) celych a (b) racionalnich cisel.

Dokazte, Ze jsou-limnoZiny A\ B a B\ A ekvivalentni, jsou ekvivalentni i mnozZiny A a B.
Najdéte dvé ekvivalentni mnozZiny A a B takové, Ze mnoziny A \ B a B \ A ekvivalentni nejsou.
Najdéte nespocetnou podmnozinu M mnoziny realnych cisel takovou, Ze R\ M je nespocetna.
Vysvétlete, co jsou to (a) algebraickd a (b) transcendentni Cisla.

Rozhodnéte, zda jsou nasledujici tvrzeni pravdiva:

(a) Maji-li dvé mnoziny stejny ordinalni typ, maji také stejné prvkda.

(b) Maji-li dvé mnoziny stejné prvkl, maji stejny ordindlni typ.

(c) Maji-li dvé konecné dobre usporadané mnoziny stejny pocet prvl, maji stejny ordinaini typ.

(d) Maji-li dvé konecné dobre usporadané mnoziny stejny pocet prvl, maji stejné ordinalni Cislo.

(e) Maji-li dvé dobre uspofadané mnoziny stejny pocet prvkl, maji stejné ordinalni cislo.

(f) Kazda mnozina ordinalnich Cisel je dobre uspofadana.

22.

23.

24.

25.

26.

Navrhnéte takové usporadani mnoZiny prirozenych cisel, které neni dobré.
Definujte soucet a soucin ordindlnich typ( a ordinalnich Cisel.

Jaky je rozdil mezi ordindlnim cislem limitnim a izolovanym?

Co vite o axiomu vybéru?

Co je to hypotéza kontinua?



